



“老字号”驶入智能化“快车道” 智慧矿山助老煤企迸发新动能

高质量发展调研行

本报记者 张子瑜 张世光
本报实习生 汪顺伟

智能机器人沿着规定轨道定时“巡检”，高清探头实时采集传送井下现场数据……日前，本报记者走进黑龙江龙煤集团鸡西矿业公司城山煤矿智能化安全

生产指挥中心。在被称为矿山“大脑中枢”的煤矿智能综合管控平台电子屏幕上，记者看到，除了能够实时监测和捕捉到井下操作的细节外，屏幕上还展现着煤矿三维可视化、智能分析、平台运维等内容和项目。

“矿井下5G信号已实现所有工作面全覆盖，保证相关作业过程和信息生产的及时互联互通。”城山煤矿智能化信息科副科长李伟指着电子屏幕上井下职工

实时作业的画面，骄傲地告诉记者，“防爆型通话手机和智能矿灯在千尺井下可实现音频、视频实时监测，远程协助井下工人处理各类问题。”

抢抓机遇，用“智能”换“产能”

让李伟感到自豪的“5G+智慧矿山”项目，是近年来鸡西矿业公司在企业智能化建设征途上的一次成功实践。（下转第3版）

中国残疾人联合会第八次全国代表大会在京开幕

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇到会祝贺 丁薛祥代表党中央国务院致词



9月18日，中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主席台向与会代表致意。新华社记者 李学仁 摄



9月18日，中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥等在主席台就座，祝贺大会召开。新华社记者 鹿兴雷 摄

新华社北京9月18日电 中国残疾人联合会第八次全国代表大会18日上午在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇等党和国家领导人到会祝贺，丁薛祥代表党中央、国务院致词。

人民大会堂大堂灯光璀璨，气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“中国残疾人联合会第八次全国代表大会”的会标，后幕正中的中国残联会徽格外醒目，10面红旗分列两侧。二楼舞台上悬挂着“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，团结带领广大残疾人在中国式现代化进程中创造更加幸福美好的生活！”巨型横幅。来自全国各地的600多名代表，肩负着约8500万残疾人的重托出席大会。

上午10时，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场，全场响起热烈的掌声。

大会在雄壮的中华人民共和国国歌声中开幕。

丁薛祥代表党中央、国务院发表了题为《在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活》的致词，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大

残疾人、残疾人亲友、残疾人工作者致以亲切问候，向关心支持残疾人事业的社会各界人士表示衷心感谢。

丁薛祥在致词中表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代十年我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面，如期实现“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的目标。广大残疾人以梦想为伴、与时代同行，用顽强奋斗把一个美好梦想变成现实，以实际行动生动诠释了自强不息的伟大民族精神和时代精神。

丁薛祥强调，党的二十大对完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系、促进残疾人事业全面发展提出了明确要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记对残疾人事业发展作出的重要论述和重要指示批示精神，牢牢把握推进残疾人事业现代化的历史使命，牢牢把握推进残疾人共同富裕的目标任务，促进残疾人事业全面发展。各级党委和政府要进一步健全残疾人事业领导体制，各级政府残疾人工作委员会要加强统筹协调，有关部门单位密切配合，各级残联要认真履职尽责，广大残疾人要继续发扬

自尊、自信、自强、自立精神，在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活。（致词全文另发）

中华全国总工会党组书记、书记处第一书记黄晓薇代表中华全国总工会、中国共产主义青年团中央委员会、中华全国妇女联合会、中国文学艺术界联

在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活

——在中国残疾人联合会第八次全国代表大会上的致词

（2023年9月18日）

丁薛祥

各位代表，同志们：

中国残疾人联合会第八次全国代表大会今天隆重开幕了。我受习近平总书记委托，代表党中央和国务院，向大会召开表示热烈祝贺！向全国广大残疾人、残疾人亲友、残疾人工作者致以亲切问

候！向关心支持残疾人事业的社会各界人士表示衷心感谢！

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一

个百年奋斗目标，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

在党中央坚强领导下，新时代十年我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面，广大残疾人生活全面改善，获得感、

幸福感、安全感显著增强，如期实现“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的目标。我们坚持精准扶贫、

精准发力，在脱贫攻坚中把残疾人作为“群体攻坚的重点”，710多万农村贫困残疾人实现整体脱贫，彻底改变了千百年来残疾人与贫困相伴相随的不幸命运。我们强化兜底保障，全面覆盖，在实施普惠保障的基础上，建立了困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、残疾儿童康复救助等专项保障制度，惠及2000多万残疾人。我们注重统筹规划、兼顾特性，着力解决残疾人急难愁盼问题，不断满足残疾人康复、教育、就业、文化生活等需求，显著提升残疾人健康、教育水平和生活质量。（下转第3版）

甘肃定西围绕产业发展建119家劳动者驿站

本报讯（记者康功 通讯员雍文洲）“现在累了就进来歇歇脚、吃口热乎饭，特别是搬快递时刮伤蹭伤了，这里有碘伏和创可贴免费用，让大家感觉工会的服务特别贴心。”漆耀明是甘肃定西市的一名中通快递员，每天忙着将走乡串户收来的当地中药材和马铃薯粉条发往全国各地。在他看来，工会建设的劳动者驿站就是大家的“暖心屋”。

定西市曾是全国脱贫攻坚的主战场之一，2020年脱贫后，当地做好“土特产”文章，把中药材和马铃薯作为重要产业，让小土豆成就大事业“卖全国”，使“一株草”成就中药材百亿产业链，经济增速已连续3年跑赢全省平均水平。

在这个过程中，定西市总工会深刻地认识到，随着中药材和马铃薯产业的崛起，在中药材、马铃薯的产业链上正在聚集新一代的产业工人。为此，在推动“产业链上建工会”的同时，按照“助力一项产业、服务一方职工”的目标，全力部署劳动者驿站建设。截至今年9月，在产业聚集区、职工聚集地建成119家劳动者驿站。（下转第3版）

全国卫生健康系统职业技能竞赛启动

本报北京9月18日电（记者郝赫）9月18日，由国家卫生健康委与全国总工会联合主办的全国卫生健康系统职业技能竞赛正式启动。启动仪式在北京举行。本次竞赛以“弘扬工匠精神，建设健康中国”为主题，旨在以赛促学、以赛促练、以赛促用，激励卫生健康系统广大职工提高理论水平、业务技能和职业素养，促进卫生健康事业高质量发展。

据介绍，本次竞赛分妇幼健康、中医药、疾病预防控制3个组别，设6个竞赛项目。其中，妇幼健康组设“危重孕产妇救治”“危重新生儿救治”“宫颈癌防治”“儿童眼保健”4个项目；中医药组设“中药调剂”1个项目；疾病预防控制组设“现场流行病学调查”1个项目。竞赛内容包括相关政策规范、基础专业知识和技术操作技能等。（下转第3版）

全国工会认真履行建好管用好用工会资产政治责任，切实服务工会全局工作——

提升工会资产管理效能服务职工群众

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 奋进新征程

本报讯（记者朱欣）“加强工人文化宫规范化建设管理，推动经济较发达、职工人数多的县（县级市）实现工人文化宫建设全覆盖”“从现在起到2025年底，每年组织劳模、职工疗休养将达到500万人次，

其中技术工人疗休养达到100万人次”“推进职工互助保障组织提质扩面，实现职工互助保障活动参保会员在2025年达到8000万人次”……全国总工会近期提出的这些任务均指向同一个方向：认真履行建

好管用好用工会资产的政治责任，为服务职工群众、促进工运事业发展作贡献。

工会资产是工会履行基本职责、构建服务职工长效机制的有效载体，是工会发挥桥梁纽带作用、团结吸引凝聚职工群众的重要阵地。2018年，全总对推动工会资产实现高质量发展作出安排部署，并于2019年制定实施指导意见，明确工会资产高质量发展总目标——产权

清晰、特色鲜明、管理规范、效益良好，做强工会资产。近年来，各级工会围绕高质量发展目标，坚持“突出公益、聚焦主业、自主经营、依法监管”的工作要求，把资源和力量向基层倾斜，推动工会资产总体规模进一步扩大，发展质量和效益稳步提升。截至2022年底，全国县以上工会资产总额达3550.06亿元。（下转第3版）

中国财贸轻纺烟草工会五届二次全委会议召开

本报北京9月18日电（记者郝赫）中国财贸轻纺烟草工会第五届全国委员会第二次全体会议9月18日在北京召开。会议总结工作，研究部署下一阶段工作任务，履行有关人事事项的民主程序。全国总工会有关领导同志出席会议并讲话。

财贸轻纺烟草行业是重要的民生产业，在扩大内需、促进就业、畅通流通渠